



个台，回顾自己一天的表现。

文章还写道，从入主白宫以来，特朗普每天早上5点就起床，待在白宫主卧，看各家电视台的新闻，但现在有些不同，因为不管总统调到哪个台，都看不到帮他说话的人，包括一向支持他的福克斯电视台。

早前，特朗普宣布疫情为一场战争，自己则是战时总统。但从目前来看，正是特朗普把国家拖向了一场旷日持久的灾难。或许，在这场战争中，特朗普唯一“获胜”的就是让美国在死亡人数和确诊病例名列第一。

消极“抗疫”

这不是蒋维佳与特朗普的第一次正面“硬刚”。

今年4月19日，当蒋维佳就政府在疫情初期行动迟缓，向特朗普提问“早在2月份，你就该提醒民众新冠病毒的传播就像野火一样迅速，而不是举行上千人参与的集会。你为什么等了这么久才采取措施”时，特朗普不但没有给予正面回答，还反复问她是哪家媒体的人。

但显然，有备而来的蒋维佳指

出，特朗普没有在第一时间告诉民众病毒传播过快，而且当特朗普下达外出禁令时，病毒已在美国蔓延，并有多人确诊。最终，特朗普无力招架她的连连发问，对她大喊“小声点，别那么大声”，并匆匆结束了对话。

除了CBS，记者注意到，从3月16日以来，《纽约时报》就接连发表长篇报道，复盘特朗普自1月下旬以来痛失三个重要的抗“疫”节点，使美国沦为世界疫情的新震中；列举特朗普的种种表态，从对中国的应对大加赞赏到变成指责中国“非常善于隐藏”，以及从说了几周的“冠状病毒”却突然变成了“中国病毒”等，呼吁“别让特朗普跑了”；并援引最新基因研究指出，主要是来自欧洲的旅行者给美国带来了这种病毒，而不是来自亚洲。

4月10日，《纽约时报》发表了《特朗普还有人性吗？》的文章称，在成千的美国人正在死去的时候，特朗普却在洋洋得意地吹嘘自己有多么全神贯注的电视观众。在美国人面临着财务崩溃，不知道继续买食物、付房租的钱从哪里来时，他却斥责州长们没有给予他足够的奉承。文章称，“这不仅仅是同理心

的缺失……这是基本人性的缺失”。

之后，《纽约时报》更是发表了重磅长文——《复盘美国新冠疫情：特朗普为何忽视警告、一错再错》（He Could Have Seen What Was Coming: Behind Trump's Failure on the Virus）。该报道集结了6位重量级记者，其中有5位普利策奖获得者、3位资深白宫记者。他们对现任和前任官员进行了数十次采访，并查阅了大量电子邮件和其他记录。

文章一开始就为读者梳理了一个时间线，清楚地揭露了在病毒蔓延的过程中，各级幕僚如何次次报警，而又次次遭到特朗普忽视的。

早在1月初，美国国家安全委员会就已经收到情报，预测病毒将蔓延至美国。数周之内，他们提出了一些可供选择的措施，比如让美国人居家工作、封闭芝加哥等。但直到3月，特朗普都在回避这些措施。

而1月29日，特朗普的贸易顾问彼得·纳瓦罗在撰写的备忘录里详细列举了新冠肺炎疫情的潜在风险，称“新冠肺炎可能会有多达50万人死亡，并造成数万亿美元的经济损失”。数周之后，特朗普称并不知道这件事。

在1月30日的一次通话中，卫生和公共服务部部长亚历克斯·阿扎尔直接警告特朗普有可能暴发疫情，这是他在两周内第二次向总统发出警告。可特朗普认为阿扎尔“危言耸听”。

一直到两月底，特朗普才勉强接受专家们推荐的应对方案，其中包括敦促美国人采取保持社交距离、居家办公等措施等。但真正采取社交隔离措施，却是在三周之后的3月13日。



左图：5月11日白宫新闻发布会。左：CBS记者蒋维佳，右：美国总统特朗普。